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ti 6 '*einapoií orszaggyuies,
Tiltakozás a parlament kijátszása ellen.

A kormány nem jelent meg. Méltóságteljes ülés-
A Napló fővárosi tudósítójának tclcfonjelentése.

A képviselőház mai ülésén egy­
hangúlag tiltakozott a kormány tör­
vénytelen elnapolásai ellen. A Fejér- 
váry kormány gyáván visszahúzódott 
a parlament elől s küldöncével küldte 
át az elnökhöz az elnapoló kéziratot. 
Az egyhangú tiltakozás a mai nap 
kimagasló eseménye, mert a korona 
már ebből láthatja, hogy a törvény­
telenségei az egész nemzeti képvise­
lettel szemben állanak.

A képviselőház ülésterme a rendkívüli 
ülések képét nyújtja, de nem olyan népes 
mint a szeptemberi ülés alkalmával. A hír­
lapírói karzaton több külföldi ujsáe tudósí­
tója tartózkodik : a Morning Post, Standard 
és több francia lap munkatársa. Apponvi 
Albertiéi es Tisza István gróffal hosszabb 
beszélgetést folytattak.

Pontban lel 1 1 órakor nyitotta meg az 
ülést Jnsth Gyula elnök. .4 kormány egy 
tagja sem jelent meg. Justh felolvastatja a 
mult illés elnapoló kéziratát, majd jelenti, 
hogy Ft jérváry táborszernagytól (taps !) ma 
reggel a következő levelet kapta: Tisztelt 
elnök url Vessző alatt küldöm a legkegyel- 
mesebh királyi elnapoló kéziratot, kérem 
azt a mai gyűlésen felolvastatni. (Olvassa:) 
Kelt Pécsben, 11)05. december 18-án- Ked 
veit híveink! (Derültség). Az országházat 
március 1-ig elnapoltnak nyilvánítom.

— Felkiáltások : Disznóság ! Gyalázat!
Apponvi Albert gróf emelkedett ezután 

szólásra : Rosszhiszemű ez az eljárás, ame­
lyet a jelenlegi kormány gyakorol Még a 
jogi felelősség alól is kivonja magát, pedig 
a legkisebb tisztviselő is fegyelmit kér maga 
ellen. Alkotmányosságra nem törekszik, nem 
olyan mint a törvényes kormány, amely él­
vezi legalább aj jóhiszeműség beneficiumát, 
ez a kormány azonban nem élvezheti, mert 
fentartja az exlexet, törvénytelenségeket kö­
vet el és kompromittálja a korona becsüle­
tet ! (Tapsvihar.)

A kormány nem gondoskodik a sze­
gény póttartalékosokról. Majd rátér a tör­
vényhatóságok helyzetére, amelyeknek tiszt­
viselőit a kormány üldözi csakis azért, mert 
szigorúan ragaszkodnak a törvényességhez.

Az ellenzék sohasem dolgozott ultimá­
tumokkal, de mindig ultimátumokat kapott. 
Ünnepélyesen kijelenti, hogy sikertelen lesz 
minden olyan kísérlet, amely a nemzet le­
törésével kíván rendet teremteni. (Percekig 
tartó éljenzés.)

RéUkay László : Inkább 1849. ápr. 14!
Jnsth elnök: Rátkay képviselő urat 

közbeszólásáért rendreutasitom. (Helyeslés.)
Appouyi: A közbeszólásra vonatkozó­

lag kijelenti, hogy a magyar parlament nem 
ragadtatja le magát a törvényesség útjáról. 
A kormány lehetetlenné teszi, hogy a kép­
viselőház a népjogokat megvalósítsa oly 
mértékben, amint azt az országgyűlés leg­
nagyobb páitja óhajtja. — Ezzel az elna­
polással szemben a rosszul értesült király­
tól, a jól értésükhöz kellene folyamodni, de

ez nem áll módunkban. A következő hatá­
rozati javaslatot terjeszti be :

A képviselőház tudomásul veszi az el­
napolást, de tiltakozik a király tanácsadói­
nak eljárása ellen, akik a királyt ilyen tör­
vénytelenségek elkövetésére ragadtatják 
(Taps, éljenzés.)

Apponyi beszéde után percekig zúgott 
a tapsvihar, amelynek lecsillapultával Tisza 
István gróf emelkedett szólásra. A kormány 
ilyen eljárása fikcióvá teszi a parlamenta­
rizmust és ezért úgy a maga, mint pedig a 
pártja nevében elfogadja Apponyi javaslatát. 
(Éljenzés.) A múlt alkalommal pártja nem 
vett részt az elnapoló kézirat felolvasása 
után sem a további tanácskozásban, sem a 
szavazásban, de a jelenlegi körülménynek 
tiltakozni kell a: ellen, hogy a kormány 
folytonosan ilyen alkotmánysértéseket köves­
sen el. Ez sokat árt úgy a nemzetnek, mint 
pedig a királynak. Az országház valamennyi 
pártjának össze kell állania tehát és egy oly 
kibontakozási tervet készíteni, amelylyel ezzel 
az áldatlan helyzetnek véget vethetnek. (Él­
jenzés.)

Tisza István gróf után Mezöfi Vilmos 
emelt szót. Felolvasta a király esküjét, a 
mely Így végződik: Isten engem úgy 
segéljen !

Felkiáltások : Úgy segéljen 1 Ottót 
már operálják !

Mezöfi azt indítványozza, hogy a Ház 
maradjon ebben a válságos helyzetben to­
vábbra is együtt.

A ház azonban ezt az indítványt elve­
tette és Appouyi Albert gróf határozati ja­
vaslatát egyhangúlag elfogadta.

Ezzel az ülés az ellenzéki vezérek élte­
tésével véget ért.

A kormány és a választói jog.
Budapest, dec. 111.

A Ház mai ülésén Batthány Tivadar 
gróf indítványt jegyzett be, hogy a Ház 
küldjön ki egy 35-ös bizottságot az általá­
nos választói jog megvalósítására.

A kormány dacára nagyhangú ígéretei­
nek nem jelent meg az ülésen és nem ter­
jesztett elő indítványt az általános választási 
jog érdekében. A kormány félhivatalosa erre 
vonatkozólag azt Írja, hogy a kormány nem 
tartotta célravezetőnek a mai gyűlésen való 
megjelenést, de a belügyminisztérium a tör­
vénytervezettel már elkészült és készen álla­
nak a statisztikai adatok is. A kormány 
ezeket a legrövidebb idő alatt kinyomatja és 
megküldi az összes fővárosi és vidéki la­
poknak.

Egy főispán lemondása.
Budapest, dec. 1(1.

Az a hir járja, hogy Fejérváry Imre 
báró, a darabant miniszterelnök ha lemon­
dott a pécsi főispánságról.

Elmozdítások a vármegyén.
Pongrácz elutazott.

j __

A rosszul kiszámított tisztelgés.
A Napló tudósítójától.

; Kassa, dec. 19.
Abauj-Torna vármegyén ma csak úgy 

folyik a rendes munka mint tegnap. Pong­
rác elmozdító rendeletéinek nincs halasa s 
a mára várt fegyveres erőszak elmaradt, 
mert a kormány főispánja elutazott.

Híreink a következők:

Újabb Pongrácz rendelet.
Egy rendelettel több vagy kevesebb 

gondolja Pongrácz s ir és küld újabb ren­
deletet a megyei tisztviselőkhöz. Valamivel 
csak kell foglalkozni, a főispánság elvégre 
unalmas volna. Azért hát a mai napon fel­
szólító rendeletét intézett Pongrácz a vár­
megyei Hivatalos Lap ez idő szerinti szer­
kesztőjéhez Horváth Elemér IV. aljegyző­
höz, hogy az önkéntesen befizetett adók el­
fogadása es beszolgáltatása, valamint az ön­
ként előálló újoncok belépéséhez szükséges 
hatósági közreműködés tárgyában a var­
megye közönségéhez intézett rendeletét, a 
Hivatalos Lap külön kiadásában tegye közzé. 
Amenynyiben ennek megtörténtéről 24 óra 
alatt jelentést nem tesz, eljárását a hivatali 
kötelesség megtagadásának fogja tekinteni. 
Ezt az utolsó paszszust már jól ösmerjük. 
Horváthra is ugyanaz a sors vár, mint a 
hivatalos ranglétrán elődjeire. Az ő elmoz­
dítása is várható, mert Horváth annál in­
kább sem engedelmeskedhetik a felhívás­
nak, mert a Hivatalos Lap fölött csupán az 
alispán vagy törvényes helyettese jogosult 
intézkedni. Ha Pongrácz, mint előkelő ide­
gen közölni akar valamit ám megteheti 
de csak úgy mint László Fülöp — a hir­
detési rovatban. Csakhogy ezt is joga van 
visszautasítani a szerkesztőnek.

A vármegyén nincs változás.
Dacára Pongrácz drákói izü rendeletéi­

nek a vármegyén nincs változás. Az elmoz­
dított tisztviselők csak úgy bejárnak a hi­
vatalba ma is mint azelőtt. Ferdinándy 
nyugodtan végzi az alispán helyettesi teen­
dőket. Pallaghy Gyula (kinek keresztnevét 
tegnap tévesen Bélának irtuk) szintúgy tel­
jesiti rendes munkáját, Pappszász József 
nemkülönben. Az elmozdítások és az azzal 
való lenyegetődzés nem sokat használt. A 
tisztviselők a törvénytelen rendeletnek a 
végsőkig ellenállnak s csakis a karhatalom­
nak engednek. A karhatalom pedig gondol­
kodik — mit csináljon.

Pongrácz elutazott.
Pongrácz Ferenc gróf tegnap éjjel a 

fővárosba utazott. Ez utazás bizonyara kap 
esolatban van Pongrácznak a vizsgálóbíró­
hoz ma délutánra történt beidézésével. De 
akár ezzel van kapcsolatban, akar pedig 
azzal, hogy Kristóffytói ment esetleg taná­
csot kérni, mit csináljon a neki nem enge­
delmeskedő vármegyei tisztviselőkkel, akik 
elmozdító határozatai dacára is tovább telje­
sítik hivatalos kötelességeiket, annyi bizo-
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nyos, hogy ez az utazás kirívó jele a kap­
kodó, fejevesztett kormány politikának.

Lám tegnap Pongrácz ukázban felhívta 
a vármegye központi tisztviselőit, hogy ma 
délelőtt hivatalos helyiségében jelentkezze­
nek. És pedig azzal a tendenciával, hogy 
aki ezt elmulasztja, hivatali engedelmességet 
tagad meg. Bár világos, hogy a rendelet­
nek semmi foganatja se lett volna, de ha 
határidőt tűz ki, ne dezavuálja önmagát, ne 
zónázzék el, ha valakit magához berendel.

A tót néppárt
Zsolnáról jelentik: A múlt héten a 

Kolkmann-féle vendéglő termében politikai 
értekezletet tartottak, amelyen a Pozsonytól 
Kassáig terjedő felvidékről szamom katolikus 
pap és más vezető szerepet vivő tót poli­
tikus jelent meg. Az értekezleten megalakí­
tották a tót néppártot, melynek programmja 
a nép- es nemzetiségi párt program injainak 
sarkalatos pontjaiból van összeállítva. A 
gyűlést Skisák képviselő hívta össze és ott 
voltak a zsolnarajeei kerület néppárti kori­
feusai is. A felvidéki néppárt két részre 
oszlik. A régi néppartban azonban kevesen 
fognak megmaradni, a papság és a nép 
nagvrésze a tót néppárthoz csatlakozik.

jfibaujmegye és a póttarta­
lékosok.

ferdinándy felirata a kormányhoz.
Kassa, dec. 19.

Nagy közjogi tudással és imponáló ar­
gumentumukkal megirt feliratot intézett ma 
a kormányhoz Ferdinándy Béla alispánhe­
lyettes a póttartalékosok behívása íigyéb n.
Ä törvény alkotmányos magyarázatával 
méltán példa gyanánt szolgáló felirat szö­
vege bizonyára széles körben feltűnést log 
kelteni s szószerint a következő:

Abauj-Torna vármegye alispánja. A vá­
lasz irat alapjául szolgáló rendelet száma: 
125451. 'tárgy: A póttartalékos katonai be­
hívók kézbesítése.

M. kir. Belügyminiszter Ur!
Leiratára jelenteni, hogy — mint az 

ország törvényeinek megtartására hivatali 
eskümmel kötelezett vármegyei tisztviselő 
nem vagyok azon helyzetben, hogy rendele­
tében foglaltakat végrehajthassam, illetőleg, 
hogy az iránt intézkedhessen!, miszerint a 
póttartalékosokat, a tényleges szolgálatra be­
rendelő, katonai behívók láttamozása, kézbe­
sítése, továbbá, hogy a véderő létszám ki­
egészítése s fenntartása érdekében bármilyen 
adatnak kiszolgáltatása körül a törvényható­
sági vagy községi elöljárók közreműköd­
jenek.

Vármegyéin közönsége ugyanis a folyó 
éri 535. kgy, szánni határozatával úgy a 
törvényhatósági tisztviselőket, mint a községi 
elöljárókat eltiltotta attól, hogy I. oly be­
hívó jegyeket láttamozzanak és kézbesítsenek, 
a melyek a póttartalékos katonának, a lét­
szám fentartása illetve kiegészítése végeit 
tényleges szolgálatra való bevonulását rcn- 
delné cl: 2. hogy a véderő létszámának ki­
egészítése tekintetében bármiként közremű­
ködjenek, összeírásokat, lajstromokat vagy 
bármilyen adatot kiszolgáltassanak.

1. Az 1886. XXL t.-c. 19. §-ának har­
madik bekezdése azt mondja, hogy a sza- 
badságos és tartalékos katonák berendelését 
tárgy azó kormányrendelet végrehajtandó.

Amikor azonban a végrehajtás kötele­
zettségét megállapítja, egyben világosan meg­
nevezi a foganatosítandó kormányrendeletek

tárgyát is. A törvény tehát csak szabadsá- 
gos es tartalékosok, de nem póttartalékosok 
behívásáról szól. A póttartalékos azonban 
sem nem szabadságos — azaz sem nem 
ideiglenesen, sem nem tartósan szabadsá­
golt — sem nem tartalékos katona.

Eszerint a törvény szó szerinti értelme 
teljesen kizárja azt, hogy a törvényhatóság 
a póttartalékosok behívására vonatkozó kor­
mányrendeletet végrehajtani tartozik.

A póttartalékosokról van ugyan egy kü­
lön törvény az 1888. évi XV1IL t.-c., a 
mely azonban sehol sem tartalmaz intézke­
dést arra nézve, hogy a póttartalékosok be­
hívását tárgyazó kormányrendeletet a tör­
vényhatóságnak kötelességében áll teljesítenie.

.4: 1791. évi XII. t.-c. előírja, hogy a 
,,törvényt Magyarországban csak is a tör­
vényesen megkoronázott fejedelem és az or­
szággyűlés együttesen magyarázhat s az 
rajtok kivitt nem gyakorolható“. Ezen tör­
vény szerint tehát a törvény magyarázás 
csak az országgyűlésen és csak azt a kor­
mányt illeti meg, amely a képviselőházban 
parlamenti többséggel bir, s amely az 1848 
évi 111. t.-c. értelmében felelősségre is von­
ható a parlament által.

Már pedig 18SS-bau a feleletre von­
ható a parlamenti többséggel bíró kormány 
részéről az országgyűlésen kijelentés történt 
arra nézve, hogy az 1888. évi XVIII. t.-c. 
az újonc jutalék megajánlásának megkerülé­
sére igénybe vétetni nem fog, igy hát a tör­
vény igénybe vétele feltételezi az ujonejuta- 
lék megajánlását. A jelenlegi, az ország- 
gyűlés nélkül s annak ellenére működő, fe­
lelőtlen kormány tehát a törvényt egyáltalá­
ban nem az előbbivel ellentétes értelemmel 
pedig annál kevésbbé magyarázhatja

Nyilvánvaló különben, hogy a póttar­
talékosokról szóló 1888. XVili. t.-c. háború 
esetére szól, vagy ha az ország háború ki­
törése előtt áll, és a nyílt mozgósítás még 
nem volna helyén való, avagy arra az esetre, 
ha az országgyűlésen megszavazott ujonc- 
jutalék nem volna teljesen kiállítható, mert 
pl. járvány miatt a férfi népesség száma 
megcsökkent.

Minthogy azonban ma ezen körülmé­
nyek egyike sem áll fenn, az ujoncjutalék 
megajánlva nincsen, a törvény szelleme is 
igazolja a vármegye álláspontjának jogos és 
törvényes voltát.

De továbbá az 1886. XXI. t.-c. 19. tj-a 
a kormány és törvényhatóság között vala­
mely kormányrendelet tekintetében felmerült 
összeütközés során a végrehajtó hatalom 
ellenőrzésére hivatott képviselőházat jelöli ki 
a döntésre.

.4 magyar országgyűlés képviselöháza 
pedig 1905. évi junius hó 21-én 409. szám 
alatt hozott és hiteles szövegben a hazai 
összes törvényhatóságokhoz megküldött ha­
tározatában kimondotta hogy a véderő lét­
számának az 1888. XVIII. t.-c. alapján a 
póttartalékosok behívásával vagy a három­
éves kiszolgált védkölelesek visszatartásával 
eszközölt kiegészítése szintén tilos és törvény­
telen. Így hát az országgyűlés a varmegyé­
ket előzetesen biztosította az iránt, hogy ha 
a kormány ezt a tilalmat nem venné figye­
lembe, akkor a törvényhatóság mentve van 
az 1886. XXI. t.-c. 19. §-ában megállapított 
ama kötelezettség alól, hogy a kormánynak 
a póttartalékosok behívását tárgyaló rende­
letét foganatosítsa ; mentve van még akkor 
is, a mikor az ily rendelet az állam veszé­
lyeztetett érdekeire hivatkozva, kívánná az 
azonnali végrehajtást, mert a törvény 19. 
§-ának harmadik bekezdésé itt is a képvi­
selőházat teszi a kormány és a törvényha­
tóság közt felmerült vita esetében bíróvá, 
ez a biró pedig épen azért nyilatkozott meg 
elűlegesen, mert a kormány az országgyűlés

üléseit elnapolta és ezzel annak lehetősé­
gét, hogy utólagosan legyen biró, hatalmi 
szóval, az alkotmány biztosítékainak meg­
sértésével megakadályozta.

Mindezeknél fogva a póttartalékosok 
behívására vonatkozó kormányrendelet fo­
ganatosítása iránt még akkor sem volna in­
tézkedés tehető, ha vármegyém közönsége 
ezen kérdésben nem határozott volna, mert 
hiszen a képviselőház, mint törvényes biró, 
ismertetett s végérvényes határozatával nyi­
latkozott is eltiltotta a törvényhatóságot az 
ilyen rendelet végrehajtásától.

2. Az 585 kgy. számú határozatnak az 
összeírás! lajstromok vagy bármilyen adatok 
kiszolgáltatásának megtiltását kimondó ren­
delkezését megsemmisítő rend let pedig any­
uciban nem képezheti intézkedés tárgyát, a 
mennyiben ezen tilalom a katonai szolgá­
latra önként jelentkezők belépésénél szüksé­
ges hatósági közreműködésre, tehát az ön­
ként jelentkezők részére a belépési bizony­
latok kiállítására vonatkozik. Ezen kérdés­
ben pedig Nagyméltóságod 128944. szánni 
leirata kapcsán folyó hó 11-én 15881. sz. 
alatt tettem meg a Minister úrhoz indokolt 
jelentésemet. Kassa, 1905. évi december hó 
19-én. Ferdinándy Gyula s. k. tb. főjegyző, 
alispán helyettes.

Jíoryálh féri regénye.
Egy félbemaradt Rigó-história.

A Kaschauer Zeitung mai számában a 
következő nyílttéri közlemény jelent meg:

Anninka Maria de Stechow erkläre 
hiermit, nach persönlicher Überzeugung, 
dass icli aus vielen Gründen die Verlobung 
mit Herrn Horváth Feri, Violin-Virtuosen 
aufiösen muss.

Magyarul: En Anninka Mária du Ste­
chow ezennel személyes meggyőződésem­
ből kijelentem, hogy sok okból kénytelen 
voltam Horváth /■'éri hegcdümü vészszel 
való eljegyzésemet felbontani.

Ez a rövid közlemény egy exotikus 
szerelmi regénynek véget jelenti. Horváth 
Feri a daliás kassai cigányprímás néhány 
év előtt külföldi hangverseny körútra indult.

Mindenütt, a hol megfordult, komoly 
művészi sikereket aratott. Bejárta Parist, 
Londont, Brüsszelt, Amszterdami és a né­
met nagyvárosokat, a legutoljára pedig Ber­
linben telepedett le véglegesen. A széniekete 
gyönyörű ember, igazi típusa a cigányférfi 
szépségnek, itt bejáratos lett nemes Stechow 
János brazíliai követ és meghatalmazott 
miniszter előkelő házába. A diplomat • fiatal 
unokahuga, Aminka Mária csakhamar belé- 
szeretett a szép szál emberbe és jegyet is 
váltott vele.

A házasság elé azonban komoly aka­
dály meredt. A 44 éves Horváthnak ugya­
nis felesége volt, akit Kassán hagyott. Az 
élelmes amerikai milliomos leány ezen nem 
esett kétségbe, hanem megbízta jegyesét, 
hogy tárgyaljon az egyszerű cigány asszony­
nyal, milyen összegért volna hajlandó urá­
tól elválni.

Horváth ügyvédje utján 10 ezer már­
kát ajánlott föl az asszonynak, ha a házas­
ság fölbontásába beleegyezik. Az asszony 
azonban vérszemet kapott a kassai lapok 
közleményein, amelyek Horváth Feri sze­
rencséjét rikító színekkel festették le, külö­
nösen a menyasszony mérhetetlen gazdag­
ságát, akinek Brazíliában kifogyhatatlan 
aranybányái és gyémántmezői vannak . . .

Horváthné 50 ezer márkát kért a 
kis szívességért. Horváth erre leutazott] Kas­
sára és itt az asszonynyal tárgyalni kezdett.

TCnYI TrTrÓ T*1 QQ7Q 11 Í4‘Q Q diszmüvek, képes kön vek, díszes levélpapírok, imakftiyvek 
Jr * «LUö^dAAX bdb csont és bőrkötésben, karácsonyi és újévi képes levelezőlapok

nagy választékban kaphatok Gar-zó Bertáján minta antiquáriumában KASSA, Andrássy palota (Fehér-u.).
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Úgy értesültünk, hogy meg is állapodtak 30 
ezer márka fájdalom- vagy kártérítési díjban.
A válás iránt már a kezdő lépéseket is 
megtették. Horváth Feri, akinek eleganciája, 
brilliáns gyűrűi és ékszeici Kassán feltűnést 
keltettek, már útban volt a brazíliai millio- 
rnosság biztos kikötője felé és most vége 
mindennek. Rigó Jancsi szerelmi története ! 
nem ismétlődött meg. Hogy mi késztette a 
brazíliai leányt az eljegyzés felbontására 
nem tudjuk, de a dolognak érdekes hát­
tere lehet.

(Valami a magyar iparért.)
Végig kell nézni a város nyílt 'utcaso­

rán, hogy meglássuk az esztendő legbájo- ! 
sabb napjának, karácsony ünnepének köze- j 
ledését. Valami szokatlan élénkség, mozga- j 
lom és derű észlelhető s a lelkek kirakatán, ' 
az arcokon és a szemekben olyan indulat j 
és olyan érzés fénye tükröződik, amely nem ; 
közönséges es nem hétköznapi és ünnepi- 1 
nek is egyetlen a maga nemében

A karácsony küzeledtén célszerűnek ; 
látjuk egész terjedelmében közölni az Or- 1 
szagos Iparegyesület felhívását, amely a kö- , 
vetkezőképpen hangzik :

Csak magyar iparcikket vegyen aján­
dékul minden magyar ember: ezzel a i 
kéréssel fordulunk a hazafias magyar j 
közönséghez a szeretet ünnepének köze­
ledtével. Mint már évek óta rendesen, 
ezúttal is megismételhetjük kérő és ligyel- i 
meztető szavunkat: a szeretet ünnepén - 
szeretettel támogassuk a magyar munkát; 
édes szerelteinkre gondolva, ne legyünk 
mostohák a magyar ipar iránt, amely 
nehéz, küzdelmes helyzetében nagyon is ; 
rászorul a szeretetteljes gondozásra és 
gyámulitásra. És h Így je el minden ma­
gyar ember : nemcsak rászorul, hanem 
meg is érdemli. Ajándéktárgyakért nem 
kell már a szomszédba mennünk. Azóta, 
hogy első ilyen felszólításunk elhangzott, 
a magyar ipar szép sikerrel látott hozzá 
a karácsonyi piac szükségleteinek meg­
honosításához és a magyar kereskedelem . 
elismerésre méltó buzdítással segítette eb­
ben. Dísztárgyak, gyermekjátékok, a házi 
szükséglet változatos cikkei, csinos cse- í 
c se becsek és hasznos apróságok sokfele 
változatban készülnek immár itthon is. 
Aki figyelemmel néz körül, megtalálhatja 
a magáét. Es ne feledjük el, hogy 
ajándékról lévén szó, szabadabban vá­
laszthatunk, mint hogyha egy meghatá­
rozott, nélkülözhetetlen szükségletünket 
akarjuk kielégíteni. Ha valamit nem ka­
punk meg itthon kielégítő minőségben, 
választhatunk egyebet, de a szeretet nagy 
ünnepén ne küldjük a pénzünket idegenbe. 
Hadd legyen e réven ünnepe a magyar 
iparnak is. A hazafiakhoz szólunk, akik a 
család ünnepén sem feledkezhetnek meg 
arról, amivel magyarságuknak tartoznak. 
Hallgassátok meg ismételt kérő szavun­
kat ! Legyen az idei karácsony örömün­
nepe a magyar iparnak is: igazi magyar 
karácsony!

hírek.

Anyakönyvi kinevezések. A belügyi 
ügyvivő a szikszói ,anyakönyvi kerületbe 
Balogh Antal jegyzőt, a garadnaiba pedig 
Jakab fal vy László helyettes körjegyzőt anya­
könyvvezetőkké nevezte ki.

— Ingyen tej. A kassai jótékony nő­
egylet e napokban értesítést adott ki, hogy

az idén kénytelen beszüntetni a szegény 
iskolás gyermekek részére való reggeli tej­
kiosztást, mivel a tej ára annyira megdrá­
gult, hogy az egylet nem győzné a renge­
teg kiadást. A kassai emberbarátok szeren­
csére nem nyugodtak meg ebben, hanem 
buzgó fáradozás után sikerült a kassai tej­
csarnok igazgatóságával szerződést kötni, a 
melynek értelmében január hó 8-án kezdő­
dik meg uz ingyen reggeli tej osztása a 
szegény iskolásgyermekek részére. A kassai 
jótékony nőcgylet tagjai felhivatnak, hogy 
Münster Tivadarné elnök vezetése mellett 
vállalkozzanak a felügyeletre.

— A határrendőrség köréből. Amint 
megbízható forrásból értesülünk, egy sereg 
pályázó közül Bánó Iván eperjesi rendőr- 
főkapitány neveztetik ki már e napokban 
határrendőrkapitánynyá Bártfa székhelyivel.

A jogakadémia látogatottsága A 
kultuszminisztérium most tette közzé az 
összes főiskolák félévi kimutatását, amely­
ből kiderül, hogy a vidéki jogakadémiák 
hallgatóinak száma két kivétellel egyre 
csökkent. A kassai kir. állami jogakadémia 
hallgatóinak száma az első félévben 177 
volt, de a második félévben lényeges emel­
kedés várható. A második félévben ugyanis 
a vidéki akadémiák hallgatóságának létszáma 
rendesen erősen gyarapodni szokott, mert 
sokan akik az első félévben az egyetemen 
iratkoztak be, a második félévben a vidékre 
jönnek levizsgázni.

Amerikába szökött sikkasztó. Lo­
soncról jelenti tudósítónk: Dezső Soma, a 
Neurer Keppich és Brankovics helypénzsze- 
dési jogbérlő cég losonci üzletvezetője há­
rom nappal ezelelőtt feleségétől elbúcsúzott 
azzal, hogy üzleti ügyben egy napra Lé­
vára utazik, de a mai napig sem tért vissza. 
Felesége azt gondolta, hogy valami baleset 
érte s táviratozni akart utána, de éppen ak­
kor átadtak neki a postán két levelezőlapot, 
egyik Hamburgban, a másik Liverpoolban 
volt feladva, melyben értesíti feleseget, hogy 
Amerika felvitorlázik, s hogy áprilisig in­
tézze valahogy a dolgát, akkorra pénzt fog 
neki küldeni. A városban nagy feltűnést 
keltett a dolog, mert mindenki megbízható 
embernek ismerte, s mivel nagy összeg 
pénzek forogtak kezén, valószínűleg sikkasz­
tott, ez azonban most még nem állapítható, 
mert a kasszát bezárta, s a kulcsokat ma­
gával vitte. Az esetről Neuerer, Keppich és 
Brankovics skaránsebesi céget értesítette a 
rendőrség.

Nászutazás az északi sarkra. 
New-Yorkból jelentik a következő igazi ame­
rikai izü hirt: Egy Fleischmann nevű einci- 

j natii nábob, aki legközelebb tartja esküvő- 
j jót miss Scherlock-kal, jövendőbelijével 

együtt elhatározta, hogy a Jegestengerre 
megy nászúira es ha lehetséges, telhatol az 
északi sarkig. Erre a célra megvette a ki­
tűnő szerkezetű Laura nevű balnavadász- 
hajót. Az expedíciót mástélévre tervezik és 
a fölszerelésnél előkészületeket teltek arra 

í az esetre, hogy megszaporodva fognak 
visszatérni a nászutazásból.

Adóbehajtás ex-lexben. Megindult 
a közadóbeli követelések végrehajtás utján 
való behajtása. A pénzügyminiszter az ösz- 
szes pénzügy igazgatóságuknak rendeletet 
adott ki, amely szerint — a tisztán állami 
adó- és illeték hátralékok kivitelével - - min­
den egyéb közadók módjára behajtandó 
kincstári és egyéb követelés behajtandó. 
Behajtás alá kerülnek tehát a szőlődézsma 
váltsag, ártéri tartozások, fogyasztási adó, 
tanítói nyugdíj-járulékok, bűnügyi költség 
téritmények stb. Elmúlik a boldog idő, a 
végrehajtók többször látogatják az adóso­
kat, dobra kerül a kis bútorzat. Szegény

magyarnak még az ex-lexben sem hagynak 
már nyugtot.

— Elhunyt grófnő. Özv Kőrösszeghi 
és adorjáni gróf Csáky Rezsőné, szül. soó- 
vári Soós Alexandria úrnő tegnap délután 
életének 75-ik évében meghalt. Az elhunyt 
grófnő édes anyja gróf Csáky György Manó 
cs. és kir. kamarásnak, édes testvére özv. 
Darvas lmréné úrnőnek és nagynénje gróf 
Csáky Adorján szentszék! tanácsos és jegy­
zőnek. A grófnőt, holnap délelőtt temetik cl 
s holtestét a lőcsei családi sírboltba szál­
lítják.

Nyilvános köszönet. A jót. nőegy­
let által fentartott helybeli árvaház és kis­
dedóvoda növendékek karácsonyfájához mai 
napig alólnevezett nemeslelkü gyermekbará­
toktól a következő adományok folytak be, 
melyekért a jót. nőegylet elnöksége a sze­
gény gyermekek nevében hálaköszönetét 
nyilvánítja: Mélt. Fischer-Colbrie Ágost püs­
pök ur 20 kor., Szálásy Alajosáé úrnő 20 
kor., mélt. Kozora Endre praelátus-kanonok 
ur, br. Schell Rezső ur, br. Schell Rezsőné 
úrnő, br. Fiedlerné úrnő, Delavalnó Auguszta 
úrnő, Pocsatko Viktorné úrnő és Hanser 
Károlv ur 10 10 kor., Matyasofszky Mi­
hály ur 5 kor.. Szalay Lászlónc úrnő 4 k. 
és id. Halykó Mihály ur 2 kor.

— Sikkasztó boltiszolga. Kőim Dávid 
füszerkereskedő tegnap nyolc levágott libát 
küldött vevőihez. A libákat Szolga István 
boltiszolga vitte, akit a vételár átvételével 
is bíztak meg. Szolga a 70 koronát össze­
szedte és megszökött. A rendőrség megke­
resésére a csendőrség megindította a nyo­
mozást, amely sikerrel járt, mert a harcai 
csendőrőrs egy bárcai korcsmába elfogta és 
a kassai ügyészséghez szállította be. A pénz­
ből még 37 koronát találtak nála.

V ortííXfWl vi ujßvi ajándék I 
íldldlMJlIJfi hölgyek szamara ■

a legalkalmasabb kapható

fallsigtiy Kalinin
(lrogueviájiibiin és ilhitszerüzAetébeu
Kassa, Fő-utca 91. szám alatt.

Francia és _____
angol illatszerek
díszes dobozokban.

Hölgypor, szappan, szobaillatok, kölni 
vizek. A lapokban hirdetett összes 

L női piperecikkek és specialitások ere- ™ 
1 deti áron kaphatók. ®

jHIg-jy szép, rí a. gr s7"

emeletes sarokház
a város legszebb pontján szép 
tiszta, fákkal beültetett udvarral

szaksad kézből eladó.
Ügynökök kizárva.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

(éphallitás az Andrássy-palotában. Gyönyörű olajfestményt! képek gazdag tárlata, olcsó árak 
mellett. A kiállítás vásárlási kényszer nélkül megtekinthető.

minta antiquáriuma KASSA,
Andrássy- palota (Fehér-utca).Garzó Bertalan
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t^égi ékszert legmagasabb árban vásárolunk.

MEGNYÍLT
a

kaiácsDiyi ékszer-kiállitás
LA3JBAU A.

saját gyártmányu ékszer, arany és 
ezüst nemű üzletében

ffiassa, ffiő-utca 63.
(VÁROSHÁZ^)

A nagyközönség a ragyogó ki­
állítása uilndeu bevásárlási
j.rkényszer nélkül r-----

naponta megtekintheti.
A kiállítás megtekintésénél a közönséget szívesen látja a tulajdonos.

Telelőn inleruröan: 110, — Rendelések telelőn etjén is
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Kiadó: Murányi József. Nyomatott VITFZ A ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905


